

МРНТИ:
11.25.40

ЦЕНТРАЛЬНОАЗИАТСКИЙ ВЕКТОР ВНЕШНЕЙ ПОЛИТИКИ КАЗАХСТАНА: КУРС НА КООПЕРАЦИЮ И СБЛИЖЕНИЕ

Санат Кушкумбаев

Заместитель директора Казахстанского института стратегических исследований при Президенте РК, доктор политических наук

Аннотация. Углубление региональной кооперации в Центральной Азии является одним из важнейших приоритетов внешней политики Казахстана. В представленной статье автором рассмотрены приоритетные сферы взаимодействия Казахстана со странами Центральной Азии.

Ключевые слова: *внешняя политика, кооперация, сотрудничество, геополитика, Центральная Азия*

ҚАЗАҚСТАН СЫРТҚЫ САЯСАТЫНЫҢ ОРТАЛЫҚ АЗИЯЛЫҚ ВЕКТОРЫ: ЫНТЫМАҚТАСТЫҚ ПЕН ЖАҚЫНДАУ БАҒЫ

Санат Көшкімбаев

Қазақстан Республикасы Президентінің жанындағы Қазақстан стратегиялық зерттеулер институты директорының орынбасары, саясат ғылымдарының докторы

Аңдатпа. Орталық Азиядағы өңірлік ынтымақтастықты тереңдету Қазақстанның сыртқы саясатының маңызды басымдықтарының бірі болып табылады. Ұсынылған мақалада автор Қазақстан мен Орталық Азия елдерінің өзара іс-қимылының басым бағыттарын қарастырады.

Түйінді сөздер: *сыртқы саясат, ынтымақтастық, геосаясат, Орталық Азия*

THE CENTRAL ASIAN VECTOR OF THE FOREIGN POLICY OF KAZAKHSTAN: THE COURSE TO COOPERATION AND RAPPROACH

Sanat Kushkumbayev

Deputy Director of the Kazakhstan Institute for Strategic Studies under the President of the Republic of Kazakhstan, Doctor of Political Sciences

Annotation. Deepening regional cooperation in Central Asia is one of the most important priorities of Kazakhstan's foreign policy. In the presented article, the author considers the priority areas of interaction between Kazakhstan and the countries of Central Asia.

Keywords: *foreign policy, cooperation, geopolitics, Central Asia*

Введение

Сотрудничество Казахстана со странами Центральной Азии на двусторонней основе и в многостороннем формате прошло тернистый, но насыщенный событиями путь, охватывающий весь тридцатилетний период независимого развития. За это время произошло немало знаковых событий. Казахстан вместе с другими региональными соседями прошел непростую стадию политического транзита и преодолел ряд экономических кризисов. Сами страны региона также претерпели сложную и противоречивую эволюцию, обусловленную, в том числе их геополитическим положением и разноуровневым развитием, нерешенными пограничными, хозяйственными и экологическими проблемами.

Обсуждение

Как известно, в книге «Великая шахматная доска» американский геополитик Збигнев Бжезинский пророчил Центральной Азии стать крайне нестабильной зоной Евразии. В дальнейшем в экспертной среде по этому поводу возникло множество дискуссий. Но несмотря на то, что геополитическая конкуренция в азиатской части постсоветского пространства перманентно оставалась напряженной, а крупные державы неустанно продвигали здесь свои стратегические интересы и присутствие, ситуация в регионе не скатилась к открытому соперничеству и противостоянию.

Большую роль в сравнительно стабильном развитии Центральной Азии сыграли совместные усилия самих стран региона. Конфликтогенная обстановка на значительной части внешнего периметра, межстрановые проблемы касательно границ, водного и энергетического распределения, экстренные решения задач по укреплению государственности в совокупности требовали взвешенных подходов от политических элит новых центральноазиатских государств. Казахстан весь период независимости последовательно придерживался стратегии на углубление сотрудничества с государствами Центральной Азии. Во всех стратегических документах нашей страны закреплен вектор на центральноазиатскую кооперацию. Поэтому у Президента К.К. Токаева, очевидно, есть внушительный пакет предложений в

повестку очередной встречи глав государств региона Центральной Азии в июле т.г. С начала 2010-х гг. повестка региональной безопасности заметно расширилась и обрела масштабность, в том числе за счет проактивного участия Казахстана в международных структурах. Это нашло отражение в Концепции внешней политики РК на 2014–2020 гг. Ее первым и основным приоритетом выделена заинтересованность в политически стабильном, экономически устойчивом и безопасном развитии Центральной Азии.

Отмечено стремление нашей страны к развитию внутрирегиональной интеграции в целях снижения конфликтогенного потенциала, решения социально-экономических проблем, развязки узла водно-энергетических и иных противоречий. Перспективной целью была обозначена трансформация региона в единый интегрированный субъект международной политики и экономики. В настоящее время страны Центральной Азии демонстрируют решительный настрой на решение ключевых вопросов двусторонней и региональной повестки. Думается, что с учетом повестки предыдущих встреч можно будет вести речь о консолидированных подходах, создании конкретизированной дорожной карты регионального сотрудничества. Наряду с вопросами транзита, торговли, энергетики, в фокусе будут вопросы воды, экологии, изменения климата. В этом году, наряду с ситуацией в Афганистане, в повестку выдвинулись вопросы международной безопасности.

Одной из актуальных для стран региона остается проблема урегулирования водных вопросов. Рост водопотребления, обусловленный интенсивной сельскохозяйственной, промышленной деятельностью, ростом населения в регионе трансграничных бассейнов в сопряжении с проблемой изменения климата, таяния ледников и других, все чаще выступают триггерами социально-экономических проблем. Поэтому очевидно, что компромиссные и взаимоприемлемые подходы сторон в урегулировании водных вопросов – единственный продуктивный путь. Ключевой аспект – наличие политической воли всех сторон – позволяет открыто и оперативно поднимать и обсуждать все вопросы в этой сфере. У этой комплексной проблемы есть экологическое, социальное, экономическое измерения. Продуктивным путем видится создание Водно-энергетического консорциума государств Центральной Азии, а также усиление кооперации через бассейновые водохозяйственные объединения «Сырдарья» и «Амударья». При поддержке всех стран Центральной Азии и международных партнеров следует завершить проект восстановления северной части Аральского моря.

Перманентно актуальным в повестке стран региона является вопрос раскрытия транспортно-транзитного потенциала. В государствах региона возросло понимание того факта, что укрепление сотрудничества в транспортной сфере способствует свободному перемещению товаров и услуг, выступает в качестве важного инструмента развития социальных и экономических отношений и в конечном итоге – улучшения условий и качества жизни населения. По оценкам экспертов, из-за несовершенства процедур

пересечения границ странами Центральной Азии затрачивается 40% всего времени, необходимого на доставку товаров по международным маршрутам. Улучшение транспортной связанности внутри и между странами Центральной Азии будет способствовать увеличению ВВП региональных стран на 15%. Как известно, через территорию государств проходят международные транспортные коридоры, а также различные региональные коридоры в рамках торговли стран Центральной Азии. С целью усиления транспортной связанности региона Казахстан заинтересован в участии всех стран Центральной Азии в развитии Транскаспийского международного транспортного коридора.

В торгово-экономической сфере мы можем видеть важные сдвиги. На взаимовыгодной основе реализуются весьма перспективные проекты. В числе последних крупных инициатив создание Международного центра торгово-экономического сотрудничества (МЦТЭС) «Центральная Азия» на границе Казахстана и Узбекистана. Этот проект имеет очень большую региональную перспективу. МЦТЭС даст толчок развитию торгово-экономических связей во всем регионе, новый импульс получат межрегиональные инфраструктурные и торговые проекты. В настоящее время интерес к теме подпитывается усилением центральноазиатского взаимодействия, импульс которому, безусловно, придал действующий формат консультативных встреч лидеров государств пяти стран. Такой вектор развития событий был обусловлен относительно стабильным развитием стран Центральной Азии, вовлеченностью крупных внешних игроков, в том числе оформленному в форматы C5+, а также постоянным интересом Казахстана и деятельной позицией Узбекистана в вопросах региональной кооперации. При этом Казахстан выступает не просто региональным медиатором, а проактивным субъектом, находящимся в поисках интегрированных решений общих проблем. На нынешнем этапе участие страны в процессах региональной кооперации находится в особой динамике.

Заключение

Соответственно, нынешний этап регионального сотрудничества между пятью государствами в форме консультативных встреч глав государств, несмотря на ряд неудач предшествующих этапов, имеет свою предысторию и платформу. И хотя повестка особо не отличается от постановки вопросов в рамках прежних структур, принципиальным становится пятисторонний формат без нерегиональных акторов, предусмотрительность в подходах и стремление стран Центральной Азии учитывать региональные особенности и новые глобальные тренды. Таким образом, простая истина в том, что сообща и скоординированно легче и эффективнее отстаивать и продвигать национальные интересы. Соответственно, усиление региональной субъектности региона Центральной Азии – это усиление национальных позиций и субъектности.



Об авторе

Санат Кайрслямович Кушкумбаев

– широко признанный казахстанский политолог-международник. Родился 2 декабря 1972 года.

С.Кушкумбаев относится к числу первых выпускников-студентов факультета философии и политологии КазГУ им. аль-Фараби по специальности «Политология». В 1996 году он заложил свой кирпичик в фундамент политической науки Казахстана, став в последующем перво-

классным экспертом по проблемам внешней политики, международных отношений, регионального сотрудничества и безопасности в Центральной Азии. Его докторская диссертация на тему «Многостороннее взаимодействие в сфере безопасности Центральной Азии» (2007 г.), по сей день не теряет своей актуальности и вызывает интерес у ученых-политологов, регионоведов.

Исследовательско-аналитическая деятельность Саната Кайрслямовича неразрывно связана с трудовой деятельностью, которая велась в ведущих аналитических центрах и институтах страны. В их числе можно отметить Институт развития Казахстана, Институт востоковедения им. Р.Б. Сулейменова МОН РК, Комитет внешнеполитического анализа и прогнозирования МИД РК. Но более продолжительный период времени С.Кушкумбаев ведет активную деятельность в Казахском институте стратегических исследований при Президенте Республики Казахстан. Наряду с этим автор вносит свой весомый вклад в развитие страны, являясь членом Экспертного совета при Совете безопасности РК и членом Совета по внешней политике при МИД РК.

Высокий уровень профессионализма в сочетании с душевным теплом и обаянием, высокими моральными качествами, снискали глубокое уважение не только у коллектива КИСИ, но и широкого круга научного сообщества.

В декабре текущего года **Санат Кайрслямович Кушкумбаев отметил 50-летний Юбилей!** Коллектив Казахстанского института стратегических исследований при Президенте РК высоко ценит вклад Санат Кайрслямовича в дело развития института и казахстанской политической науки, и желает юбиляру долгих, активных и творчески наполненных лет жизни!!!